

中山火炬开发区： 产城人融合“蝶变”

► 杨慧荣

8月初,中山市深中合作创新区启动区和万亩农田特色农业生态区EOD(生态环境导向的开发模式)项目,成功入选国家EOD项目库。这是广东省第一个生态治理和城乡融合发展相结合的EOD项目。

从这个被誉为“湾区之眼”的重磅项目中,可以窥见中山火炬开发区高质量发展的引领力。

抓住广东省级改革创新实验区建设和全面统筹民众街道发展的重大利好,中山火炬开发区正充分发挥中山市“东承”战略的桥头堡和主阵地作用,扎实开展产业兴区行动、科创强核行动、城乡提质行动、环境美化行动、强基固本行动和改革攻坚行动,奋力书写“百县千镇万村高质量发展工程”的时代新篇章。

产业为王

当好创新驱动发展排头兵

2023年夏季,中山火炬开发区企业发展热度不断攀升:4家企业获评国家级专精特新小巨人企业,累计上榜数量位居中山市第一;创新药明星企业康方生物上半年利润约23亿元,首次实现盈利;新能源龙头企业明阳集团推出进军世界500强战略,开启下一个30年创业新征程。

中山火炬开发区企业显现的蓬勃活力和雄厚实力,折射出该高新区制造业保持规模化增长的同时也在悄然升级,寻找更“高”、更“先进”的新增长点。

根据中山市“百千万工程”施工图,中山火炬开发区聚焦“高”“新”产业定位,将打造成为中山市战略性新兴产业集群发展标杆、中山市创新发展主引擎。为此,中山火炬开发区坚持走好“引外强内”产业转型之路。

“引外”即招引头部创新平台。中国检科

院粤港澳大湾区研究院、长春理工大学中山研究院等创新平台相继落地;18人申报科技领域国家重大人才工程项目,在中山市占比2/3;历经11年成功获批药品进口口岸。

“强内”即加快传统制造业数字化智能化转型。对标深圳“20+8”产业体系,着力打造健康医药、智能装备、光电信息、检验检测、数字创意、都市农业“3+3”现代化产业体系。

此前,在中山市举行的“3·30全球招商大会”上,中山火炬开发区签约数量和总投资额均稳居中山市第一;深中(火炬)产业一体化推介会签订合作意向项目共计38个,意向投资总额超530亿元。

面向未来,中山火炬开发区力争在2023年实现GDP增速超6%,全力以赴完成300亿元招商引资目标;力争到2027年,该高新区高新技术企业超过630家,跻身国家高新区35强,实现“再造一个新火炬”目标。

能级提升

打造临湾滨海城市新标杆

“走过来仅用10分钟就到了,再也不用儿子开车一个多小时送我去机场。”近日,中山火炬开发区城市候机楼正式启用,家住附近的任阿姨在“家门口”完成登机手续,行李托运,坐上了直达机场的首班专线大巴。

交通的改进与改变,是中山火炬开发区着力提升城市品质的精彩缩影。当前,中山火炬开发区正利用全面统筹民众街道的发展机遇,加快构建人与自然和谐共生的绿美生态体系,奋力蹚出“百千万工程”的新路子。

城市面貌方面,中山火炬开发区围绕火炬中心区、湾西智谷、一江两岸、民众岭南水乡等重点片区,建设“一江两岸”生态绿廊,塑造良好现代城市风貌,打造市场化国际化

现代化临湾滨海城市标杆。

城市品质的提升释放源源不断的“吸金力”。近日,中山火炬开发区面向社会民间资本重点推介南中城际火炬站TOD综合开发项目、火炬新能源产业园等6个优质项目,一幅产城融合高质量发展的画卷正在徐徐展开。

岭南水乡

绘就城乡融合新图景

落户民众街道的中山EOD项目总投资23.58亿元,该项目将推动深中合作创新区水生态环境综合整治,加快区域绿色发展。这是中山火炬开发区践行新发展理念,高水平推进城乡融合发展的一次重要行动。

依托优美的生态环境优势,中山火炬开发区正围绕“一江两岸”打造滨江天际线、环湾临海岸线和高品质休闲活力绿廊线等“三线”景观,建设大型岭南水乡特色公园、水乡文化广场和水乡连片示范带,策划岭南水乡文化旅游节。同时,火炬开发区以“岐水流芳”乡村振兴示范带沙仔、浪网片示范段建设为契机,利用新建村“万亩农田”建设项目,搭建新型农业生态区,打造岭南水乡醉美绿洲。

乡村振兴,既要有环境的“面子”,更要有产业的“里子”。发挥国家高新区产业发展优势,中山火炬开发区特色农业产业园将建设自动化、数字化生产线,以石岐乳鸽、脆肉鲩等中山特色预制菜为主打产品,打造国内预制菜智慧央厨标杆,预计可满足日均30万人次的食材供应。

新的征程,新的出发。中山火炬开发区坚定实施“百千万工程”,努力将“施工图”变“实景图”,争创一流的氛围正在快速升温。这片热土到处都是舞台,到处都是机遇,到处都是大干快上、热火朝天的场景。



图片来源:焦作高新区

8月22日,焦作高新区多个部门联合举办“牵手七夕 相约远天”高新区首届青年人才联谊活动,来自该高新区党政机关、企事业单位的近百名青年人才共赴一场七夕浪漫之约。

据了解,此次青年人才联谊活动是为单身青年搭“鹊桥”,也是焦作高新区筑巢引凤、留住人才的有益探索,拟通过联谊活动让更多青年才俊缔结友谊、收获爱情,扎根高新区、建功高新区,为园区经济社会高质量发展贡献青春和力量。

南昌高新区新增4家专家工作站

本报讯 近日,经南昌市科协批准同意,南昌高新区4家单位成立了专家工作站。4家单位分别为,北京大学南昌创新研究院、双胞胎(集团)股份有限公司、江西和壹科技有限公司、南昌航天广信科技有限责任公司,在南昌市此次总认定数的占比为50%。

目前,南昌高新区拥有江西省、南昌市级专家工作站10家,在南昌市总数占比为36%,位居该市第一。这一成绩的背后是南昌高新区始终狠抓“人才第一资源”这一关键核心,坚持为创新链、产业链夯实强大人才底座的结果。

加快建设人才载体,引入核心人才。新获批的4家专家工作站拥有中国工程院院士印遇龙、北京大学工学院教授刘谋斌、中南大学地球科学与信息物理学院副院长邓敏、华东交通大学首席教授刘燕德等高层次人才,这些专家工作站拟建成具有国内外影响

力的前沿技术创新平台、创新人才聚集平台、成果转化与企业孵化平台、人才培养和实践平台。

近年来,南昌高新区深入实施创新驱动发展战略,推动高层次产学研融合,柔性引进高层次人才共244人。其中,院士31人,国家重大人才工程入选者8人,这一举措激发企业技术创新能力与新产品研发能力,为园区高端创新人才队伍建设注入新的力量。

坚持服务留才,优化人才发展生态。南昌高新区全力做好人才产业园配套服务,规划建设高标准人才社区,用于满足园区主导产业领军人才、技术骨干及各类高层次人才住房需求,在生活和工作上给予人才优质服务,瞄准人才需求推出人才专员、人才卡、人才码等服务保障举措,深入开展“百名干部服务百家企业活动”,“一对一”为人才提供上门服务。

广告

宜昌国家高新技术产业开发区

宜昌高新区前身为宜昌市经济技术开发区,始建于1988年,1992年被批准为省级经济技术开发区,2010年升级为国家高新区,2017年正式挂牌成立中国(湖北)自由贸易试验区宜昌片区,2020年获批准设立宜昌综合保税区。现有东山园区、生物产业园、白洋工业园三大园区,总面积209.42平方公里,辖1个乡镇、3个街道,22个村和16个社区,常住人口约20万人。

产业发展主力军

宜昌高新区从湖北省第一家自费开发区起步,逐步发展成为全国综合排名43位的国家级高新区,形成了以生物医药、化工新材料、高端装备制造等为核心的主导产业,引进了宁德时代邦普、欣旺达东风等为代表的头部企业和重点项目,先后获批长江经济带国家级转型升级示范区、国家火炬生物医药特色产业基地,“生物医药”获批省级创新型产业集群。2022年,全区实现工业总产值274.6亿元,同比增长30%;工业增加值增速15.2%,排名全市第四;固定资产投资139亿元,同比增长56%,排名全市第二,东四县第一;一般公共预算收入同比增长15%,税占比91%,居全市第二。地区生产总值、科技创新、建筑业产值、城镇和农村居民人均可支配收入等5项经济指标在全市考核中排名第一。

改革开放主阵地

宜昌自贸片区在全国同等片区中率先开通国际班列,先后开设中欧、中亚等4条线路,建成湖北省内武汉外首家综保区、首家跨境电商产业园、首家跨境电商线下自提店“C6跨境购”。片区进出口额、外资企业在全市占比分别由挂牌之初的6%、16%提升到28%、31%,以全市0.13%的土地面积吸引了全市近21%的新增企业。累计形成制度创新成果274项,其中10项在全国、74项在全省复制推广,“政务服务”在湖北省营商环境评价中居全省国家级开发区之首。2021年宜昌自贸片区管委会荣获“第三届湖北改革奖”,成为湖北省自贸试验区成立以来首个获此奖项的片区。

科技创新新引擎

宜昌高新区是国家“双创”示范基地、国家高端人才引领型特色载体建设单位,全区累计培育高企数、科技型中小企业数分别达到215家、433家,规模居全市第一;各级各类研发平台112家,其中国家级平台4家,省级研发平台60家,市级研发平台48家;国家级科技企业孵化器6家、国家级众创空间8家,省级以上孵化载体总量占全市比重超50%,双创载体面积达94万平方米。先后引进国际国内高层次创新创业人才100余人,是湖北省内仅次于武汉市的创新创业人才基地。

新城开发主战场

《湖北省流域综合治理和统筹发展规划纲要》将高标准建设宜昌东部未来城纳入宜昌荆都市圈规划建设重点,宜昌市委市政府明确“由宜昌高新区担任东部未来城的业主”。宜昌高新区正按照“一年打基础、三年见成效、五年立标杆、远景成典范”的要求,加快推进东部未来城核心区产业集群、开发集约、功能集成、人气集聚,力争到2027年底初步建成一座生产空间集约高效、生活空间宜居适度、生态空间山清水秀的现代化新城。



宜昌高新区公众号

电话: 0717-6331320

网址: <http://gxq.yichang.gov.cn/>

